
Апоўд ні, лёг кі ма ро зік і дроб ны 
снег. Уз доўж ву лі цы — ад ной з ня мно-
гіх, што за ха ва лі ся ў ста рым цэнт ры 
Мін ска амаль у ня змен ным вы гля дзе — 
ідуць чыр во на ар ме ец, са ма ві ты муж-
чы на ў па лі то і пры ваб ная па нен ка з 
кар дон кай для ка пе лю шоў. Ля віт-
ры ны ма ну фак тур най кра мы пры-
пы ні ла ся ней кая ар ха іч ная фур ман-
ка. Сло вам, пе ра сле дуе ад чу ван не, 
ні бы та ты вы пад ко ва пра ва ліў ся ў 
глы бі ню гіс то рыі га доў гэ так на сто.

— Са мае ці ка вае — штурм бу дын ка 
па лі цы яй, стра ля ні ну, біц цё вок наў — 
вы ўжо пра пус ці лі, — га во раць нам 
пры су стрэ чы. — Сён ня, ба чы це, бу-
дзе аб ра ба ван не.

— Ні чо га, — па га джа ем ся, — нам 
і аб ра ба ван не па ды дзе.

ГЭ ТЫ дыя лог, што на гад вае збо-
ку злёт аў та раў дэ тэк тыў ных ра-

ма наў, — на са мрэч звы чай ная спра ва 
для зды мач най пля цоў кі, дзе твор чая 
ка ман да Агенц тва тэ ле на ві н пры пад-
трым цы Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў 
Бе ла ру сі ўжо не пер шы ты дзень пра-
цуе над тэ ле ві зій ным пра ек там да 
100-год дзя бе ла рус кай мі лі цыі. Фільм, 
які мае ра бо чую наз ву «Мі лі цыя ў асо-
бах», бу дзе скла дац ца з 8 се рый па 
26 хві лін, дзе зной дзец ца мес ца для 
мас тац кай рэ кан струк цыі гуч ных кры-
мі наль ных спраў, эк ра ні за цыі лё саў 
ад мет ных асоб, ус па мі наў свед каў і 
ўдзель ні каў, а так са ма для ар хіў ных 
кад раў і су час най хро ні кі. Та му на-
зваць гэ ты шмат се рый ны пра ект вы-
ключ на да ку мен таль ным філь мам не 
вы па дае, на огул ад на знач на на зваць 
яго ны жанр ня прос та, але тэ ле ві зій ні кі 
за пэў ні ва юць: бу дзе ці ка ва і ўраж лі ва. 
«Звяз да», ска рыс таў шы ся мо ман там, 
за зір ну ла па той бок эк ра на і пад гле-
дзе ла не ка то рыя інт ры гі сю жэ та.

— Кан цэп цыя кож най асоб най 
се рыі па бу да ва на на трох гіс то ры ях, 
звя за ных з пэў ным пе ры я дам ста наў-
лен ня бе ла рус кай мі лі цыі, — па куль 
апе ра тар «пры стрэль ва ец ца», пра во-
дзіць для нас ін фар ма цый ны лік без 
адзін са сцэ на рыс таў пра ек та Рус лан 
ТУР КОЎ. — На прык лад, пер шая се-
рыя, аў та рам якой я не па срэд на з'яў-
ля ю ся, ахоп лі вае пе ры яд з 1917 го да 
да па чат ку Вя лі кай Ай чын най вай ны. 
Тут мы ўзгад ва ем, па-пер шае, пра на -
ра джэн не бе ла рус кай мі лі цыі на огул —
ка лі на па са ду кі раў ні ка Мін скай 
га рад ской мі лі цыі прый шоў Мі ха іл 

Фрун зэ. Рас крыю сак рэт: мы на ват 
вя лі пе ра мо вы з дач кой і ўну кам Фрун-
зэ, каб аздо біць су хія фак ты жы вы мі 
ўспа мі на мі. Але, на жаль, сва я кі спа-
сла лі ся на яе ня мог ласць і агуль ны 
стан зда роўя (да чцэ Фрун з э ў жо за 
90 год. — Аўт.), та му су стрэц ца з ёй 
не ўда ло ся. Дру гая гіс то рыя да ты чыц-
ца вя до ма га ў сва іх ко лах на чаль ні ка 
кры мі наль на га вы шу ку Іль ю ке ві ча, які, 
уя ві це, пра слу жыў на сва ім мес цы пры 
трох ула дах — цар скай, поль скай і са-
вец кай, і паў сюд на быў за па тра ба ва-
ны як вы дат ны пра фе сі я нал. Трэ цяя 
част ка рас па вя дзе пра лёс кі раў ні ка 
кры мі наль на га вы шу ку Чэ ры каў ска-
га па ве та Мі хай лоў ска га — ма ла ды 
хло пец, яко му бы ло ўся го 24 га ды, 
рас па чаў не пры мі ры мую ба раць бу з 
бан ды та мі. Тыя вы ма ні лі яго ў глу хія 
мяс ці ны, за біў шы вяс ко ва га школь-
на га на стаў ні ка; Мі хай лоў скі па ехаў 
рас сле да ваць гэ ту спра ву, але тра піў 
у за са ду, яго ка та ва лі і за стрэ лі лі, за-
браў шы да ку мен ты і на ват воп рат ку, 
каб ска рыс таць яе на да лей, ка лі спат-
рэ біц ца пры крыц цё, — але не ўза ба ве 
зла чын цы бы лі зной дзе ны і за тры ма-
ны. Па ра лель на з гэ ты мі тры ма гіс то-
ры я мі мы рас ка жам пра бы та вы бок 
жыц ця пер шых бе ла рус кіх мі лі цы я не-
раў: якое ў іх бы ло аб мун дзі ра ван не і 
зброя, як ста ві ла ся да іх звы чай нае, 
гра ма дзян скае на сель ніц тва, якой 
на огул бы ла сі ту а цыя ў кра і не... Але 
цал кам змест се рыі рас каз ваць не 
бу ду, бо вам по тым гля дзець бу дзе 
не ці ка ва.

УЛАС НА, сён ня ў Верх нім го-
ра дзе, у сэр цы Мін ска, зды-

ма ец ца рэ кан струк цыя на шу ме ла га 
ра ба ван ня 1920 го да, якое да сле да ваў 
вя до мы бе ла рус кі сы шчык Аляк сандр 
Іль ю ке віч. Зла чын ства бы ло ад на ча со-
ва ге ні яль на прос тым і дзерз кім: на-
па чат ку лю та га на Са бор най пло шчы 
зло дзеі аб ра ба ва лі ма ну фак тур ную 
кра му «Ок сенк руг», ку ды пра нік лі 
праз бу ды нак бы ло га Ка мер цый на га 
бан ка, пра біў шы ад ту лі ну ў сця не, а 
ўкра дзе нае тут жа, ся род бе ла га дня,
вы нес лі на пад во ду пад ві дам груз чы-
каў і з'е ха лі... Іль ю ке віч, да рэ чы, да ве-
рыў шы ся ўлас на му во пы ту ды ін ту і цыі 
і су па ста віў шы фак ты, рас крыў гэ та 
зла чын ства на пра ця гу не каль кіх дзён 
і вы крыў бан ду за ез джых ра баў ні коў. 
У на шым жа вы пад ку бя гу чы ліс та пад 
па спя хо ва спраў ля ец ца з «ро ляй» бы-

ло га лю та га: за вею за бяс печ вае дым-
ма шы на, Му зыч ны за ву лак па каз вае 
сваю гіс та рыч ную то ес насць па чат ку 
ХХ ста год дзя, а ма ла дыя бе ла рус кія 
ак цё ры ўва саб ля юць та га час ных га ра-
джан, па труль ных мі лі цы я не раў і ўлас-
на бан дыц кую хеў ру, якая не та роп ка 
гру зіць на фур ман ку за гад ка выя цю кі 
і па кун кі.

— Ці мно га ва ўсім, што ўба чаць 
гле да чы на эк ра не, бу дзе мас тац кай 
вы дум кі, або, на ад ва рот, вы імк ну лі ся 
да да ку мен таль най дак лад нас ці? — 
ура жа ная аб са лют на паў ся дзён ным 
вы гля дам «бан ды таў», рас пыт ваю 
сцэ на рыс та.

— Пад рых тоў чы пе ры яд быў вель мі 
скла да ны, шмат ча го да вя ло ся ўзгад-
няць з гіс то ры ка мі Ака дэ міі МУС, шу-
каць у На цы я наль ным гіс та рыч ным 
ар хі ве, у му зеі МУС, штось ці раз вед-
ваць у ін тэр нэ це, пры чым знач ная 
коль касць зной дзе ных да ку мен таў 
су пя рэ чы лі адзін ад на му — да во дзі-
ла ся су па стаў ляць, пе ра пра вя раць 
па не каль кі ра зоў. Каб не да пус ціць 
«ля паў» і пра лі каў, на да ва лі вя лі кую 
ўва гу дэ та лям: на прык лад, я ве даю, 
што ма ну фак тур ная кра ма ганд люе 
тка ні на мі — але на ўся кі вы па дак 

пе ра чы таў шмат да дат ко вай лі та ра-
ту ры, пе ра гле дзеў да ку мен таль ныя 
філь мы: ці на са май спра ве пра да ва-
ла ся толь кі сук но, аль бо мож на бы ло 
і ты тунь на быць ці яшчэ неш та, ці вы-
ка рыс тоў ваў ся ў наз ве кра мы «ять» — 
аказ ва ец ца, ужо не, і гэ так да лей. 
«Пе ра ла па ці лі» проць му ін фар ма цыі, 
і ўсё ад но за стаў ся вя ліз ны не кра ну-
ты пласт... На ту раль на, па маг чы мас-
ці мы ста ра лі ся ўпля таць у фільм не 
толь кі да ку мен таль ныя рэ чы і рас ка зы 
гіс то ры каў — чым блі жэй да на шых 
дзён, тым больш бу дзе свед каў тых 
ці ін шых па дзей. А дзе за хоў ва юц ца 
«бе лыя пля мы», там, аба пі ра ю чы ся на 
фак ты, штось ці і да дум ва ем. Шчы ра 
ка жу чы, ка лі сваю част ку сцэ на рыя 
я ад да ваў на ўзгад нен не гіс то ры кам 
і кан суль тан там МУС, то вель мі хва-
ля ваў ся, што ўсё бу дзе вы крас ле на і 
па рэ за на. Але па пра ві лі яны ў вы ні ку 
толь кі ўлас ныя ін тэр в'ю.

Па куль мы аб мяр коў ва ем пра ект, 
«ра ба ван не» паў та ра ец ца. Гэ та ў кі но 
па доб ныя рэ чы ад бы ва юц ца імк лі ва — 
кра дзя жы, па го ні, пе ра стрэл кі, а на 
са май спра ве зды мач ны пра цэс — 
спра ва пра цяг лая, мо жа спат рэ біц ца 
і два, і пяць, і во сем дуб ляў ад ной і той 
жа сцэ ны з роз ных ра кур саў, па куль 
вы нік не за да во ліць рэ жы сё ра Ма рыю 
Жу ка ву. «Во пра ца ў лю дзей: па гру-
зіў — раз гру зіў, па гру зіў — раз гру зіў, 
і так да ве ча ра», — спа чу валь на ад-
зна ча юць бу даў ні кі, якія працуюць у 
ад ным з су сед ніх да моў. Але ні хто з 
«га ра джан» і «бан ды таў» не скар дзіц-
ца, хоць ма роз ад чу валь на пры хоп лі-
вае паль цы і шчо кі. Пры чы на та кой 
цярп лі вас ці хут ка ро біц ца зра зу ме лай: 
рэ жы сёр аб вя шчае, што сцэ на зня тая, 
і амаль ўсіх ад пус кае на абед.

Ця пер у пра цу ўклю ча юц ца ін-
шыя ак цё ры — «шпік», «па труль-
ныя» і спа кой ная ка был ка, якой 
трэ ба вы ка наць ро лю «мі лі цэй ска-
га транс пар ту». ...Трэ ба ба чыць 
тва ры мін чан, якім на су страч па 
бру ка ван цы імк лі ва ска ча верш нік 
у ста рым шы ня лі ды з він тоў кай! 
«Гэ та ж кі но?» — асця рож на ўдак-
лад ня юць у нас дзяў ча ты, па вы гля-
ду сту дэнт кі. — «Гэ та жыц цё!» —
за пэў ні вае па моч нік рэ жы сё ра і гуч-
на про сіць усіх іс ці па су праць лег-
лым ба ку ву лі цы, каб не тра піць «на 
во чы» тэ ле ка ме ры. Тым ча сам сы-
шчык, гэт кі пі жо ніс ты бе ла рус кі Пу-
а ро (між ін шым, мяр ку ю чы па фо та, 
вель мі па доб ны на свай го пра та ты-
па Іль ю ке ві ча), рас пыт вае верш ні ка, 
ці ба чыў той штось ці па да зро нае, і, 
атры маў шы ад моў ны ад каз, ідзе ўніз 
па ву лі цы — ду му ду маць. Пра што 
ду мае? Гэ та, на жаль, на ват для жур-
на ліс таў па куль што за ста ец ца па-за 
кад рам.

АКРА МЯ Верх ня га го ра да,   у 
фільм тра пі ла ста ліч ная ву лі-

ца Кар ла Марк са, дзе ў 1917-м раз мя-
шчаў ся бу ды нак па лі цыі, а ў на шы дні 
ад бы ваў ся яго тэ ле ві зій ны «штурм», 

ін тэр' еры га тэ ля «Мінск», Стро чы цы 
(Му зей на род най ар хі тэк ту ры і по бы-
ту), дзе зды ма ла ся гіс то рыя за бой-
ства Мі хай лоў ска га, чы гу нач ны вак-
зал Брэс та, які ў 1941 го дзе ра зам з 
вай скоў ца мі аба ра ня лі мі лі цы я не ры, 
і шмат ча го яшчэ. Аў та ры пра ек та 
абя ца юць не аб мі нуць ува гай ні вод ны 
знач ны эпі зод гіс то рыі, ад пас ля ва ен-
на га раз гу лу бан ды тыз му да ава рыі 
на Чар но быль скай АЭС і гуч ных спраў 
на шых дзён.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.
tselyashuk@zviazda.by
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За кад рамЗа кад рам  ��

Сто га доў і во сем се рый
«Звяз да» па бы ва ла на здым ках філь ма да юбі лею бе ла рус кай мі лі цыі

Мі ніс тэр ства ўнут ра ных 
спраў знач на да па ма гае 
ў ра бо це: у здым ках 
за дзей ні ча ны кур сан ты 
Ака дэ міі МУС, з му зей ных 
за па сні каў пры во зяць 
аб мун дзі ра ван не і за ха ва ныя 
«рэ чдо ка зы» кры мі наль ных 
спраў. Ка ман да Агенц тва 
тэ ле на він, са свай го бо ку, 
імк нец ца зра біць як ма га 
больш рэа ліс тыч най 
і ві до вішч най мас тац кую 
рэ кан струк цыю: пад бі рае 
на тур ныя пля цоў кі і ін тэр' еры 
для зды мак, ска рыс тоў вае 
су час ную тэх ні ку (на ва кол ле 
ў Стро чы цах зды ма лі 
з да па мо гай квад ра коп та ра), 
пад бі рае для кож на га 
пер са на жа мак сі маль на 
па доб ных ак цё раў 
(з ак цё ра Але га Ко ца, кажуць, 
атры маў ся вы лі ты Фрун зэ).

9 ліс та па да ка нал 
«Бе ла русь 1» па ка заў 
спе цы яль ны рэ пар таж — 
«Гіс то рыя мі лі цыі — 
у асо бах. Фільм пра фільм», 
дзе сцэ на рыс ты, рэ жы сё ры, 
апе ра та ры, ка рэс пан дэн ты 
Агенц тва тэ ле на він і 
прад стаў ні кі МУС рас ка за лі, 
якім абя цае стаць гэ ты 
маш таб ны тэ ле пра ект. Сам жа 
фільм з'я віц ца на тэ ле эк ра нах 
у сту дзе ні 2017 го да і фі ні шуе 
4 са ка ві ка, у Дзень мі лі цыі.

Загружаць фурманку кіношным бандытам давялося не раз і не два.

Героі фільма нібыта выйшлі ў сучасны горад проста з мінулага стагоддзя.

У чаканні свайго выхаду на сцэну кабылка і «патрульныя міліцыянеры» 
з задавальненнем пазіруюць перад камерамі.

А вось і сышчык!


